

ность зерновых более чем удвоилась (с 11,5 ц до 26 ц с га). В те же время возможности повышения урожайности на мелиорированных землях еще очень значительны. Об этом свидетельствует опыт многих хозяйств республики. Так, в Молодечненском районе с осушенных земель получено в среднем по 39,2 ц зерна, 385 ц кормовых корнеплодов, более 35 ц сена. Колхоз им. Ленина этого района получил на мелиорированных землях зерновых по 54,5 ц с га. Мелиорированные земли, следовательно, являются значительным источником роста сельскохозяйственной продукции. В 1972 г. с них получено 20% валовой продукции растениеводства.

Все эти успехи стали возможны благодаря постоянной помощи, которую оказывает колхозам и совхозам республики КПБ и правительство БССР.

УДК 347.5:63

В.С.Турчинова

## МАТЕРИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ С О В Х О З О В

"Пятилетка эффективности и качества, — указывается в материалах XXV съезда КПСС, означает, что каждый советский человек, каждый трудовой коллектив должен настойчиво бороться за достижения наивысших результатов при наименьших затратах, добиваться наиболее полного и рационального использования машин и оборудования, материальных и финансовых ресурсов, экономии рабочего времени, сырья, топлива и энергии".

В этих условиях вопрос о материальной ответственности имеет самое актуальное значение.

Трудовое законодательство, регулируя отношения по возмещению ущерба предприятию рабочим и служащим предусматривает цель не только восстановления целостности имущества предприятия и воспитания у работника бережного отношения к социалистической собственности. Кроме этого, устанавливая пределы взысканий, трудовое право выполняет еще одну функцию, а именно: охрану заработной платы рабочих и служащих от необоснованных и чрезмерных удержаний. Материальная ответствен-

ность реализуется в рамках охранительных противоположений, возникающих при возмещении ущерба между администрацией, которая выступает как орган предприятия и рабочим или служащим, которые неправомерными действиями нанесли убыток имуществу предприятия, в котором они работают.

Администрация и работник, причинивший ущерб, обладают взаимосвязанными правами и обязанностями по возмещению ущерба.

Материальная ответственность рабочих и служащих наступает только при определенных условиях.

В зависимости от субъекта ответственности, имущественного объекта и других обстоятельств трудовое законодательство предусматривает полную и ограниченную материальную ответственность.

Как и во всех институтах трудового права, в области материальной ответственности проявляется дифференциальная трудового законодательства. Она отражает конкретные особенности, имеющие место в сельскохозяйственном производстве. Объектом труда в животноводстве и в растениеводстве являются живые организмы, которые особенно требуют бережного отношения к себе в процессе ухода за ними. Кроме того, в сельскохозяйственном производстве не всегда легко отличить упущенную выгоду от прямых убытков. В связи с этим законодатель должен предусмотреть особый характер правового регулирования как трудовой функции сельскохозяйственного работника, так и установить особые неблагоприятные последствия в случаях неисполнения (или неправильного исполнения) обязанностей в результате причиненного имущественного ущерба совхозу.

УДК 631.15:658.3-05

В.Ф.Чельцов

#### О ПОДГОТОВКЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИИ МЕХАНИЗАТОРСКИХ КАДРОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Учитывая важность вопроса подготовки и использования механизаторских кадров ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление от 1 сентября 1977 г. "О мерах по повышению